香港人的拚搏精神早已融入骨髓,加上靈活變通、永不言棄的性格,令不少人 在香港這個中西文化交融、充滿機遇的地方,成功創業找到發展之路。有三位 80 後香港青年,把港人普遍對檸檬茶的愛好變成一盤生意,從內地引入手打 檸檬茶品牌「林香檸」,於去年6月開設「香港林香檸」,並通過調配改 良,成爲適合港人口味的新式茶飲。創辦人李泓森、彭梓進及黃惠敏的目 標,是希望將「香港林香檸」發展成檸檬茶界的starbucks,建立新一代 檸檬茶文化。還有從事香水生意和寵物善終業務的港人梁家傑,抱着 「打不死」的精神,熬過重重難關,闖出一片天地。

◆香港文匯報記者 殷考玲

# 不甘打工 靈活變通



香港林香梅創辦 人李泓森(左)、 彭梓進(中)及黃 惠敏(右)。

水店老闆梁家 年的生意,整 個過程又酸又 臭又苦,但後 來也有少少回

◆ 「99ml」 香

香港文匯報 記者郭木又 攝

者 一 一 一 茶」,檸檬茶文化就是源自茶餐廳。李泓森表示,他們三 人對香港的檸檬茶市場前景很有信心,「檸檬茶對香港人來説是 comfort drink,不同年齡層面的人都啱飲,我們飲過內地林香檸 的檸檬茶後覺得很新鮮、很好飲,將內地林香檸引入香港最主要 的原因是在未有新鮮檸檬茶專門店之前,想飲到新鮮檸檬茶只能 夠去茶餐廳,疫情之後就決心引入內地林香檸,這就是創業的契 機。」

#### 創IP林檸仔 融入本地文化

另一創辦人黃惠敏認為,要開拓一個市場,先要了解這個市場 的背景和歷史,「講起檸檬茶不得不講它的歷史,第一代的檸檬 茶可以話是來自香港茶餐廳,去到2006、2007年左右賣奶茶的茶 飲店都開始有檸檬茶出售,直到約2016年內地就出現手打檸檬茶 的概念,我們在內地試了手打檸檬茶之後發現,這樣的產品很適 合香港,想將適合香港人口味的手打檸檬茶引進香港。」引入內 地林香檸這個品牌後,將「香港林香檸」本地化,「以AIRSIDE 旗艦店為例,設有精品自動販賣機,以及首設手打檸檬茶工作 坊,有香港獨創IP『林檸仔』的造型環保杯出售。」

香港林香檸對香港檸檬茶市場的前景感到樂觀,李泓森解釋, 「現在你會看到很多人飲咖啡,在街上拿住一杯starbucks,但好 少見到有人拿住一杯檸檬茶在街上飲,我們想

創造一個潮流,街上會有人拿着我們 品牌的檸檬茶,而我們亦預見到飲 檸檬茶這個熱潮不會是短暫 性,因為檸檬茶這個飲品已經 植根了在香港,檸檬茶已經 變成是香港人的必需品。我 們希望做到每當客人飲檸檬 茶,就會諗起香港林香檸。」

回想創業的過程中也有不少有趣的往事,李泓森回想在 內地試飲不同檸檬茶的經歷,「內地檸檬茶並沒有少甜的 概念,所以大部分都很甜,要做市場調查的關係,我們3個 不停飲檸檬茶飲到差不多糖尿,所以決定引入林香檸來港時 便立心調配適合香港人的少甜口味。」李泓森又説,香港林 香檸的手打檸檬茶特別之處,「我們產品的茶底由專業資格 茶藝師製作,以拉茶方法撞出各種精選茶葉的獨有香味。每杯 產品都用上整個於湛江特選果園38小時內新鮮摘取的香水檸 檬,以手打方法提煉出香水檸檬的獨有味道。」

親身試飲「飲到差不多糖尿」

#### 三位創辦人 由打工到自立門戶

在創立「香港林香檸」前,三位創辦人皆為職場中人,為三餐 打拚捱世界,但這些工作經驗也讓他們累積了一定飲品生意經 驗,李泓森於2013年大學畢業後,開了第一間咖啡店,之後做 過不同餐廳和酒吧等,累積約11年經營餐飲業的經驗,他當 初開第一間餐廳時的初心是想將香港沒有的餐廳體驗引入香 港。

另一位創辦人彭梓進過去從事金融行業,但不甘於做打工 仔,疫情改變策略開凍肉舖,從開設凍肉舖認識了不同的供 應商,由此接觸餐飲業並由外賣咖啡店做起。至於另一

> 邊走,在機緣巧合之下認識了內地林香檸 的老闆,我覺得林香檸這個茶飲很適 合香港,直到疫情過後立即回內地 多個地方如湛江、廣州、深圳一 路試不同的檸茶,最後覺得林香 檸最適合香港人的口味, 所以毫 不猶豫將此品牌引入來港。|

位創辦人黃惠敏表示,「我經常內地、香港兩

經營 有方

香港文匯報訊(記者黎梓田)2019年修例風波、新冠 疫情,直到現在開關,港人自由出入境,對零售業老闆 來說,只能用四個字來形容——「外憂內患」。但港人拚 的精神代代相傳,沒有失傳過,大企業小老闆同樣肯捱肯 拚,也走出一片新天。拚足4年多的「99ml」香水店老闆梁 家傑接受香港文匯報訪問時表示,本身經營餐飲行業,旗下 曾有多達十多間餐廳,每年生意額過億,後來轉行做香水店 生意,希望透過「氣味」帶給人愉悦心情。可惜「香水店」 甫在尖沙咀開業數月便遇上「修例風波」,風波完結後再遇上 新冠疫情,香水味加添即時變了「辛酸味」,能夠撐到今日的 秘訣是「做好自己」。

香水店:做好自己

香港零售業兩大「災」,通通被梁家傑遇上,遇上了也無辦法 了,不幸的是生意受影響以年來作單位,更慘的情況是尖沙咀樓 上舖的業主堅拒減租,也不肯讓退租,業主要求他遵守「合約精 神」,並警告他欠交租就要罰息,再欠租就出律師信控告,整個合 約期內梁家傑足足交了200多萬租。

#### 遇到好業主 惟店舖「被隔離」

在租期完結後,梁家傑終於在同區地舖遇上好業主,業主願意提供 租金減免共渡難關,但該地舖屬於酒店物業,在疫情大規模蔓延下,該 酒店又剛好被徵用為「隔離酒店」,客人更加不會到該店消費,香水店 生意再次面臨挑戰。

「整個過程又酸又臭又苦,但後來也有少少回甘」。他以「過期西柚」 的氣味形容由尖沙咀樓上舖到地舖香水店的生意過程。儘管如此,香水店 生意依然非常艱難,對朋友「講義氣」的他,在捱租的過程中借了數十萬給 朋友,後來因急需周轉向朋友追討其中的二十萬,卻變成翻臉收場,一度把 梁的處境推向崩潰邊緣。後來他索性變陣,主攻婚宴回禮生意,把香水店遷 至屯門並透過網上社交平台招客。「雖不敢説屯門店生意能好多少,但至少 『易守』了許多。」梁家傑透露,現在屯門商廈單位月租只是大約一萬元左 右,至少比起當初尖沙咀樓上舖月租5、6萬輕鬆不少。

客人婚期不斷改 回禮香水拖幾年

不過,令他最難忘的是有四對新人,由疫情前已開始向他訂回禮香水,但因疫情 婚期一改再改,最後由結婚「拖到」小孩出世才順利交貨,有父母更把雙方加上小 孩三種星座香水(「99ml」主打星座香水)混合,成為代表父母和孩子共同獨有香

梁家傑在「生意真空期」中突發奇想,實行多方面發展,開設寵物善終服務生意

「寵新開始」,並義務協助接收不幸往生的流浪動物遺體。梁家傑表示,創立「寵新

開始」,顧名思義就是希望離世的寵物以及主人都能開始「重生」,更希望透過提供有

儘管面對壓力,但梁家傑依然堅持下來,繼續提供一些非牟利服務。梁家傑透露,目

前「寵新開始」已由屯門搬到「99ml」所在的商廈附近,以方便兩邊工作。「喺呢度嘅氣

味就好似彩虹咁,咩氣味都有」,雖然香水店生意「回到起點」,但梁家傑認為賺錢不是

# 重視品質

香港文匯報訊(記者 殷考玲)講到創業的艱難,香港林香檸創辦人李泓森表示, 「當我們走進手打檸檬茶賽道,發現有大量競爭對手加入,在不同競爭對手的比拚下, 維持飲品的品質,滿足客人需求,是創業最大挑戰。」為此投放不少資源去維持品質, 例如設有訓練學校培訓員工等。

### 經營成本比內地貴

◆六大手打檸檬茶口味

價格競爭也是創業開始時大難題,李泓森坦言:「很多人會問為何在內地一杯檸檬茶 賣得很便宜,來到香港就賣那麼貴。」原因很簡單,香港的營商環境競爭很劇烈,租 金、人工成本高昂之餘,要取得牌照也要符合政府相關部門的要求,以上各方面的條件 也要投放時間和心機。

李泓森舉例指出,在香港要找到合適的舖位並不容易,每當被問及今年計劃開多少間 分店時,他指這個問題很難回答,他們三位創辦人都是自資創業,背後沒有其他資金支 持,他們也沒有想到短短約一年時間業務會發展得如此快,由去年6月開第一間香港林香 檸時,香港還未有相類似的手打檸檬茶,專注做手打香水檸檬茶我們是第一間,惟開業 後其他類似的手打檸檬茶對手如雨後春筍,市場競爭變得激烈。

#### 香水檸檬38小時內鮮摘

面對激烈的市場競爭,李泓森表示該品牌會專注品質,飲品用的檸檬均來自 湛江特選果園38小時內新鮮摘取的香水檸檬,以手打方法提煉出香水檸檬

◆「林檸仔」造型環保杯

的獨有味道。過去開設的 分店均為自營店,以保 持飲品的質素,暫時 未有開設加盟的意

已成爲不少家庭的「家 人」,寵物服務成爲一個 創業突圍的窗口。99ML香水 店老闆梁家傑抱着「打不死」精 神,在疫情期間「生意眞空期」中 忽發奇想,從香水生意走入寵物行

寵物善終生意需求殷切

梁家傑透露,「寵新開始」誕生也絕非易

味的香水,實在難能可貴。

水準的服務,帶給往生動物一個尊重。

事,籌備了一年時間,單是找落腳點已經成爲開步 的關卡○由於所創的是寵物善終服務屬厭惡性行 業,找工廈租盤相當困難,甚至向經紀明言「只要 業主肯租,無論哪一區也可以」。前後看了50多 個放盤,地區遍布觀塘、荃灣、屯門、元朗、粉 嶺,在機緣巧合下,在屯門區找到願意出租單位的 工廈業主。讓他感到幸運是,時勢逆轉讓寵物善終 需求殷切,生意能擴張,現已遷至區內一個近二千 呎的工廈單位內。

梁家傑也訴說,創業過程眞的考驗開拓者的毅 力,自租入第一個工廈單位便不停收到左鄰右里的 「各種投訴」,食環署、環保署職員接連上門,連 機電工程署、地政總署職員也來叩門。儘管面對多 方壓力,但依然堅持下來。這也是他自己的養寵物

#### 華麗 變身

## 經歷,曾面對寵物往生,市面上寵物善終公司不 是排期太長,就是有收費「海鮮價」的問題,而

要深有體會 爲了把生意做得更好,他經營策略是公司只要 接到電話,就會安排專人前往接收,並盡量在兩 個小時內到達。梁家傑指,實際上有不少寵物善 終公司對待寵物善終的態度比較隨意,例如在儀 式上遲到,此情此景寵物和主人也不好受。他又 提到,所有寵物遺體在接收回來後,首先會進行 梳洗服務,然後放進獨立冷藏櫃、預約送別時 間、進行儀式等,儀式簡約莊重。然後,公司提 供骨灰安放服務,亦會按時舉行法會,爲在生或逝

## 抱「打不死」精神轉行

必然,「做好自己」才是最重要,言語中充滿着對未來的期待。

香港文匯 報訊(記者黎 梓田)隨着人們 觀念開始轉變,毛孩

業,「寵新開始」也就這樣出生。

服務質素也相當參差,讓他對寵物善終服務的需

去的小生命作加持及超度,圓滿功德